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Para um complexo octaédrico, como [FeF6]
-3, os cinco elétrons 3d ocupam 

os cinco orbitais atômicos 3d (como no íon livre mostrado acima) e os dois 

orbitais d necessários para o esquema de hibridização sp3d2 deve vir do 

4d. Com os elétrons do ligante incluídos, ligação de valência teoria descreve 

a ligação da seguinte forma, deixando três orbitais atômicos 4d vazios 

(não mostrados):

Fe3+ [Ar]4s23d6 5
4s 4p 4d





• Quanto mais diretamente o ligante ataca o orbital do metal, maior é a energia

do orbital d.

Teoria do campo cristalino
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• A distância em energia entre eles é chamada , o campo cristalino

desdobra-se em energia.

Teoria do campo cristalino
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•A série espectroquímica é uma lista de 

ligantes em ordem crescente de :

Cl- < F- < H2O < NH3 < en < NO2
- (ligado aN) < CN-



vs
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Cl- < F- < H2O < NH3 < en < NO2
- (ligado aN) < CN-





= 170 KJ.mol-1 P= 245 KJ.mol-1

EECC= 3x(-0,4)+1x(+0,6)

EECC= -0,6 = -0,6x170 

EECC= -102 KJ.mol-1

EECC= 4x(-0,4)+P

EECC= -1,6+P

EECC= -1,6x170 + 245 = -27 KJ.mol-1
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28Ni2+ : Ar4s23d8

paramagnético

diamagnético

tetraedro quadrado planar



G=-RTlnK G= H-TS

H=-117 KJ/mol

H=-109 KJ/mol

Efeito Quelato



ISOMERIA





Obrigado !!


